
Ciudadanía activa, participación política 

y proceso constituyente: Mujeres 2020



Ficha técnica:
Tamaño muestral: Respondieron un total de 1.443 entrevistas, mujeres de 18 o más 
años de un total 5.850 envíos preconfigurados del panel, con un porcentaje de 
respuestas efectivas de 24,6% en el plazo definido, en un total de 1931 intentos (488 
abandonos).  Estratificados no proporcionales por las variables de Edad, GSE y Zona 
geográfica.

Ponderación de la muestra: Con el objetivo de proyectar resultados poblacionales, la 
muestra fue ponderada de acuerdo con el peso real de cada variable sociodemográfica, 
en función de estadísticas oficiales (encuesta Casen 2017 entre otros) y del Censo 2017 
corregido

Margen de Error Muestral: Se estima en 2,58% bajo supuestos de aleatoriedad simple y 
un nivel de confianza del 95%.

Fecha de terreno: La información acopiada en panel online, se registró entre los días 
viernes 12 de junio y domingo 14 del mismo mes de 2020.



Ficha técnica:

Paneles online: Son comunidades formadas por chilenas y chilenos, previamente   
registrados voluntariamente y dispuestos a participar en estudios de mercado y opinión 
Esta encuesta está hecha sobre un panel cerrado, propio y que cumple con los 
estándares y características técnicas necesarias para este estudio

Tipo de estudio: Cuantitativo no probabilístico, a través de una encuesta cerrada, 
autoadministrada y online.

Universo de estudio: Población mayor de 18 años de todas las regiones de Chile, con 
acceso a Internet fijo o celular

Diseño muestral: Diseño no probabilístico, estratificado según sexo, edad, zonas 
geográficas y grupos socioeconómicos de 171 comunas de las 16 regiones del país, 
equivalentes al 81% de la población de Chile.



Perfil de la muestra:

Para los efectos de la desagregación de las diferentes variables del estudio según NSE, zonas 
geográficas y tramos de edad, se realizó un proceso de ponderación de cada una de ellas, de 
acuerdo a datos estadísticos oficiales.

(*) Norte: 15ª  a la región 4ª, Centro Sur:  5ª a región 7ª, Región Metropolita, y Sur: 8ª a región 12ª
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Contexto nacional

• Ministerio de Salud suma nuevas cuarentenas ante el sostenido aumento de casos de
COVID-19, incluyendo a Valparaíso y Viña del Mar

• Chile cumple 100 días desde que se reportó el primer caso de coronavirus en el país

• Senado aprueba ley que prohíbe corte de servicios básicos por no pago durante la
pandemia y queda lista para su promulgación

• Presidente Sebastián Piñera oficializa la salida de Jaime Mañalich del Ministerio de Salud,
el nuevo ministro de Salud es Enrique París

• Presidente Piñera presenta beneficios de acuerdo nacional por la protección social y
recuperación de empleos



PLEBISCITO Y PARTICIPACIÓN POLÍTICA
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Sí, con toda seguridad iré a votar Sí, tal vez vaya No estoy seguro de ir No, con toda seguridad no iré

En octubre de este año habrá un Plebiscito para definir si hay o no una Nueva Constitución, 
¿Tiene pensado ir a votar en esa elección? 



En octubre de este año habrá un Plebiscito para definir si hay o no una Nueva Constitución 
¿Tiene pensado ir a votar en esa elección? 
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Apruebo Rechazo No voto

Si el Plebiscito fuera el próximo domingo, donde las opciones son: "Apruebo" 
o "Rechazo" la redacción de una Nueva Constitución ¿Cómo votaría Ud.? 



Si el Plebiscito fuera el próximo domingo, donde las opciones son: "Apruebo" o "Rechazo" la redacción de 
una Nueva Constitución ¿Cómo votaría Ud.?
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Convención Constituyente, 100% ciudadanos
electos

Convención Mixta, 50% ciudadanos electos y
50% miembros del congreso

Aún no decido

Y en ese mismo Plebiscito, para Ud. ¿Qué tipo de órgano debiera redactar la Nueva Constitución? 



Y en ese mismo Plebiscito, para Ud. ¿Qué tipo de órgano debiera redactar la Nueva Constitución? 
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¿Está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con la ley que obliga a que exista 
paridad de género en la elección de las y los delegados constituyentes?

Acuerdo Desacuerdo



¿Está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con la ley que obliga a que exista paridad de género en la elección de las y los 
delegados constituyentes? 
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¿Considera Ud. que la presencia de mujeres que integren la Convención 
Constituyente (100% electa o mixta), contribuirá a que se representen las 

necesidades e intereses de las mujeres en una nueva Constitución?

Sí No
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Inseguridad en sí misma

Falta de tiempo por responsabilidades familiares

Inexperiencia en cargos de poder

Temor al maltrato

Insuficiente apoyo de la familia

Poco apoyo de otras mujeres

Carencia de recursos económicos

Escaso apoyo de sus partidos políticos

En su opinión, ¿está de acuerdo o en desacuerdo con que las siguientes condiciones dificultan el 
acceso a las mujeres en política? 

Acuerdo Desacuerdo



CONCIENCIA DE GÉNERO
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Chile es un país racista

Chile es un país machista

Chile es un país c lasista

¿Qué tan de acuerdo está Ud. con las siguientes afirmaciones? 

Muy de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Muy en desacuerdo



89

11

¿Considera Ud. que las mujeres son discriminadas en Chile?

Sí No
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En el ejercicio de su libertad sexual

En el trabajo

¿En cuál de los siguientes ámbitos cree Ud. que las mujeres son discriminadas en la vida diaria?  
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¿Ha participado Ud. en marchas vinculadas a los derechos de las mujeres en el último 
año? 

Sí No



¿Ha participado Ud. en marchas vinculadas a los derechos de las mujeres en el último año?
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Feminista

Algo feminista

Nada feminista

¿Qué tan feminista o no feminista se considera Ud.?



¿Qué tan feminista o no feminista se considera Ud.?
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Las movilizaciones de las mujeres sólo generan hechos de violencia

Las movilizaciones de las mujeres solo generan divisiones entre hombres y
mujeres

Las movilizaciones de las mujeres están manipuladas por los partidos
políticos

Las movilizaciones de las mujeres han permitido ir provocando cambios
positivos para el país

La movilización de las mujeres le hace bien a la democracia

Frente a la movilización de las mujeres, ¿qué tan de acuerdo está Ud. con las siguientes afirmaciones?

Muy de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Muy en desacuerdo



NUEVA CONSTITUCIÓN 
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Derecho al agua Derecho a la
educación

Derecho a la
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Derecho a la
seguridad social

Derecho al
trabajo

Derecho a un
medio ambiente

libre de
contaminación
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salud mental
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tiempo libre

Del siguiente listado de derechos, escoja y jerarquice los tres que Ud. considera deben estar garantizados en 
la Nueva Constitución

1a mención 2a mención 3a mención
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Derecho de las mujeres a la salud sexual y reproductiva

Paridad de hombres y mujeres en la sociedad y en todos los niveles del
Estado

Derecho a una vida libre de violencia hacia las mujeres

Reconocimiento al trabajo doméstico y de cuidados que realizan las
mujeres

Derecho a igualdad salarial entre hombres y mujeres

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con que la Nueva Constitución incluya…?

Muy de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Muy en desacuerdo



¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con que la Nueva Constitución incluya…? 
Derecho al aborto legal, gratuito y seguro

57

41

40

53

41

51

40

37

51

50

46

39

18

26

29

20

23

24

28

28

22

23

23

30

14

17

19

12

22

14

19

8

14

18

18

21

12

16

11

15

14

11

13

27

13

9

13

11

0 20 40 60 80 100 120

18 a 34 años

35 a 54 años

55 o más años

Norte

Centro Sur

Región Metropolitana

Sur

ABC1

C2

C3

D

E

Muy de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Muy en desacuerdo



93

7

¿Ud. está a favor de que se reconozca en la futura Constitución, la existencia de distintos 
pueblos originarios?

Sí No



¿Ud. está a favor de que se reconozca en la futura Constitución, la existencia de distintos pueblos originarios?
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Un sistema de justicia diferenciado para los pueblos indígena

 Autonomía territorial de los pueblos indígenas dentro de Chile

Cupos reservados para representantes de pueblos indígenas en el
congreso

Reconocimiento de lenguas indígenas como oficiales en Chile

A propósito del debate sobre una Nueva Constitución, ¿Ud. incorporaría en ella lo siguiente…?

Sí No
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Sí, a todas las religiones

Sólo a las principales religiones

El Estado no debe financiar religiones

¿Cree Ud. que el Estado debe hacer aportes financieros a las diferentes religiones en Chile? 
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La ciudadanía pueda presentar proyectos de ley

Plebiscitos y consultas para que la ciudadanía pueda decidir en
temas relevantes  proyectos de ley

 Remover a las autoridades de sus cargos cuando no cumplan con
sus obligaciones

Respecto a formas de participación ciudadana, ¿Ud. cree que la Nueva Constitución debe 
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Sistema político presidencial (mayor poder en la o el
presidente)

Sistema político semipresidencial (equilibrio de poder
entre la o el presidente y parlamento)

Sistema político parlamentario (mayor poder del
Congreso sobre la o el presidente)

Respecto al sistema político que rige en Chile, ¿qué prefiere Ud.?
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Actualmente, en Chile el poder legislativo se compone de dos cámaras: Diputados y 
Senadores, ¿Ud. modificaría el actual modelo?

Sí, tener una sola cámara legislativa No, mantener lo que existe
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En una escala de 1 a 10, donde 1 significa que está completamente de acuerdo con la 1ra 
afirmación y 10 que está completamente de acuerdo con la 2da afirmación. 

¿Dónde se situaría Ud. entre estos pares de afirmaciones? 
1ra: Cada persona debería preocuparse y responsabilizarse de su propio bienestar 

2da: El Estado debería preocuparse y hacerse responsable por el bienestar de las personas
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Responsabilidad individual: 1 a 4 Centro: 5 y 6 Responsabilidad estatal: 7 a 10

En una escala de 1 a 10, donde 1 significa
que está completamente de acuerdo con la
1ra afirmación y 10 que está
completamente de acuerdo con la 2da
afirmación.

• ¿Dónde se situaría Ud. entre estos pares
de afirmaciones?
• 1ra: Cada persona debería preocuparse
y responsabilizarse de su propio bienestar
• 2da: El Estado debería preocuparse y
hacerse responsable por el bienestar de las
personas



En una escala de 1 a 10, donde 1 significa que está completamente de acuerdo con la 1ra 
afirmación y 10 que está completamente de acuerdo con la 2da afirmación. 

¿Dónde se situaría Ud. entre estos pares de afirmaciones? 
1ra: La acción del Estado debe orientarse a las y los más pobres y vulnerables 

2da: La acción del Estado debe llegar a todas y todos los ciudadanos
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En una escala de 1 a 10, donde 1 significa que está
completamente de acuerdo con la 1ra afirmación y
10 que está completamente de acuerdo con la 2da
afirmación.

¿Dónde se situaría Ud. entre estos pares de
afirmaciones?
• 1ra: La acción del Estado debe orientarse a las y
los más pobres y vulnerables

• 2da: La acción del Estado debe llegar a todas y
todos los ciudadanos
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En una escala de 1 a 10, donde 1 significa que está completamente de acuerdo con la 1ra 
afirmación y 10 que está completamente de acuerdo con la 2da afirmación. 

¿Dónde se situaría Ud. entre estos pares de afirmaciones? 
1ra: La vida digna de las personas, se consigue esforzándose, capacitándose y trabajando duro 
2da: Una vida digna debe estar garantizada por el Estado con buena educación, trabajo, salud y 

cuidado
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En una escala de 1 a 10, donde 1 significa
que está completamente de acuerdo
con la 1ra afirmación y 10 que está
completamente de acuerdo con la 2da
afirmación.

¿Dónde se situaría Ud. entre estos
pares de afirmaciones?
• 1ra: La vida digna de las personas, se
consigue esforzándose, capacitándose
y trabajando duro
• 2da: Una vida digna debe estar
garantizada por el Estado con buena
educación, trabajo, salud y cuidado
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En una escala de 1 a 10, donde 1 significa que está completamente de acuerdo con la 1ra 
afirmación y 10 que está completamente de acuerdo con la 2da afirmación. 

¿Dónde se situaría Ud. entre estos pares de afirmaciones? 
1ra: Lo mejor para las personas es que haya un crecimiento económico alto y sostenido 
2da: Lo mejor para las personas es que haya igualdad social, mejor distribución de los ingresos
y pensiones dignas
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En una escala de 1 a 10, donde 1 significa
que está completamente de acuerdo con
la 1ra afirmación y 10 que está
completamente de acuerdo con la 2da
afirmación.

¿Dónde se situaría Ud. entre estos pares
de afirmaciones?
• 1ra: Lo mejor para las personas es que
haya un crecimiento económico alto y
sostenido
• 2da: Lo mejor para las personas es que
haya igualdad social, mejor distribución
de los ingresos y pensiones dignas
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